

存古开新 嘉惠学林

——袁同礼先生对中国图书馆事业的贡献

陈 樱

摘要 袁同礼先生毕生从事图书馆事业,是中国新图书馆运动的重要推动者,曾长期主持国立北平图书馆及中华图书馆协会工作,为推动现代图书馆理念在中国的实践与发展做出了重要贡献,特别在国立北平图书馆的馆舍更新、组织变革、资源建设、馆产保护、人才培养、学术研究和行业交流等方面取得了卓越成就,为今天国家图书馆和全国图书馆事业的发展奠定了坚实基础。先生及其同时代图书馆前辈对事业的热爱和敬业奉献精神,为后来者树立榜样,激励我们勇担新使命,为中国式现代化贡献图书馆人的智慧力量。参考文献 15。

关键词 袁同礼 国立北平图书馆 图书馆事业 图书馆人

Preserving the Past, Opening up the Future, and Benefiting the Academic Community

——Mr. Yuan Tongli's Contributions to the Cause of Chinese Libraries

Chen Ying

Abstract: As an important promoter of the Chinese New Library Movement, Mr. Yuan Tongli has been devoted to the cause of library throughout his life. He has long presided over the work of the National Peiping Library and the Chinese Library Association, and made significant contributions to promoting the practice and development of modern library concept in China. In particular, he has made outstanding achievements for the National Peiping Library in building and organization renovation, resource construction, property protection, talent cultivation, academic research and industry exchanges, which laid a solid foundation for the development of the National Library and the cause of national library today. Mr. Yuan and his contemporaries' love and professional dedication to the cause set an example for the latecomers, encouraged us to take the initiative to assume a new historical mission, and devote the wisdom and strength of librarians to Chinese modernization. 15 refs.

Keywords: Yuan Tongli; National Peiping Library; Cause of Library; Librarian

袁同礼先生是 20 世纪上半叶杰出的图书馆学家、文献学家。先生幼承家学,曾入北京大学接受新式教育,后赴美国深造,先后获哥伦比亚大学(Columbia University)历史学和纽约州立图书馆学校(New York State Library School)图书馆学学士学位,有扎实的国学基础,又知晓西方文化。学成回国后历任广东大学图书馆主任、北京大学图书馆馆长、故宫博物院图书馆副馆长、北京图书馆协会会长等职,同时作为中华图书馆协会的主要创始人和初期管理者,积极组织学术交流活动,为推动现代图书馆理念在中国的实践与发展

做出了重要贡献。

2025 年 3 月 25 日,国家图书馆以先生诞辰 130 周年纪念日为契机,举办“前哲垂范 文津日新——袁同礼诞辰 130 周年”系列纪念活动,邀请袁先生亲属和其生前学习、工作过的单位代表,以及全国各地的图书馆业界代表,以史为鉴、以学论道,共同缅怀先生崇高的文化精神、执着的职业坚守和突出的学术贡献,为新一代图书馆人继承先辈遗志、担当文化传承发展之责,促进图书馆事业高质量发展破局指津。87 岁高龄的袁同礼先生哲嗣袁清先生为活动录制视频,深情讲述了先生

一生对祖国和祖国文化的坚守与眷恋;全国图书馆界及社会有关方面代表纷纷交流发言,表达了对先生的怀念与敬仰之情,以及继承发扬先生之事业与精神的决心和信心。

1925年10月,袁同礼先生受聘为国立京师图书馆图书部主任,与国家图书馆就此结缘。此后历任北京图书馆副馆长、北平北海图书馆馆长,1929年8月国立北平图书馆合组后任副馆长,蔡元培馆长去世后代理馆长,1943年任馆长,先后主持馆务20余年。期间,在馆舍更新、组织变革、资源建设、馆产保护、人才培养、学术研究和对外交流等方面都取得了卓越的成就,为今天国家图书馆和全国图书馆事业的发展奠定了坚实基础。

1 固本强基,以果敢的创新精神奠定现代图书馆业务的基本格局

为强根固本,促进图书馆发展适应时代需求,袁同礼先生通过对外部环境与内部机制的协同革新,主持筹建了国立北平图书馆新馆(1931年建成),即目前的国家图书馆文津街馆舍,这是国家图书馆历史上第一座按图书馆功能设计的馆舍。该馆的功能布局、业务规划、制度建立和管理规范都是由袁先生实际操办。

在空间建设方面,其外观和功能结构巧妙融合了东西方文化之精髓,既是建筑艺术界的瑰宝,也是我国近代图书馆事业发展的一部立体史书。蔡元培先生在《国立北平图书馆记》中称:“新馆之建筑,采取欧美最新之材料与结构,……而形式则仿吾国宫殿之旧,与北海之环境尤称”^[1]。该馆建成以后,成为当时全国乃至亚洲最先进最宏大的图书馆,在保存图书文献、开展公共阅览、提供学术支持及启迪民智等方面发挥了重要作用。1987年,国家图书馆白石桥馆区建成,文津街馆舍即作为国家图书馆古籍馆,为公众提供普通古籍、外文善本、地方志、家谱等文献服务。2006年,作为中国近现代重要史迹及代表性建筑,文津街馆舍以“北平图书馆旧址”之名列

为全国重点文物保护单位。

得益于几代国图人的悉心管理与维护,这座古老的建筑依然保持着原有的历史风貌,以其恒久的服务铺就读者求知之路。如今,这座宏伟典雅的馆舍已过鲐背之年,积岁累月,时光侵蚀,日显斑驳。在文化和旅游部、国家文物局的大力支持下,北平图书馆旧址修缮工程已于2025年初正式启动,对旧址文物建筑进行保护性修缮,并对旧址整体院落开展综合整治与提升。修缮完成以后,文津街馆舍将在延续历史功能的基础上,更好地发挥馆藏古籍的收藏保存、服务利用、保护修复、整理出版、社会教育、宣传推广等作用。届时,这里还将开辟专门的馆史展陈空间,立体呈现国家图书馆事业发展历程。

在组织架构方面,1927年7月,袁同礼先生担任北京图书馆副馆长后,取消总务、图书两部制,“在馆长之下设总务、采访、编目三科,……另设建筑委员会,推定委员五人,专司建筑事宜”^[2],后又在此基础上,于1928年9月增设参考科^[3];1929年2月,设购书委员会,除馆长为当然委员外,推选丁文江(中国地质事业奠基人,民国学界领袖之一)、任鸿隽(中国近代科学奠基人之一)、陈垣(中国杰出的历史学家、宗教史学家、教育家)、叶企孙(物理学家、教育家,中国近代物理学奠基人之一)、胡先骕(植物学家和教育家,中国植物分类学的奠基人)为委员,负责制定采购方针,并审定各方面学者介绍的书籍^[4]。1929年8月,在袁先生主持下,合组后的国立北平图书馆进一步完善组织管理,依照教育部与中华教育文化基金董事会所订《合组国立北平图书馆办法》《国立北平图书馆委员会组织大纲》的规定,在正副馆长之下,分设总务、采访、编纂、阅览、善本、金石、舆图、期刊八部,各部之下又设若干组,分别处理相关业务,同时“以学术上之必要,设编纂委员会”^[2],函聘中外专家任名誉编纂委员、通讯员和名誉调查员。

袁同礼先生主持设定的组织体系,在较好地继承前辈文献典藏管理经验的基础上,逐步建立起符合现代图书馆建设发展理念的参考咨询、文

化展览、目录编纂乃至典籍整理出版等新的业务框架,并较早倡导设立多种专业委员会,充分应用各领域专家智慧,助推平馆事业发展。这一时期,在袁先生的主持和推动下,平馆还陆续制定颁布了一系列内部规章制度,基本覆盖了文献采访、文献编目、阅览服务、参考咨询等主要业务领域,不仅使平馆当时各项业务工作的管理与运行逐步得以规范,也奠定了国家图书馆以制度立馆,进而以标准规范引领全国图书馆事业发展的坚实基础。

2 博采精搜,以坚定的使命担当打造中华文化之宝库、中外学术之重镇

袁同礼先生在《国立北平图书馆之使命》中对该馆建设宗旨做了高屋建瓴的概括,称“吾人于固有旧籍自当力为搜进,毋使远渡异国,有求野之叹;外国新书,亦应广事探求,庶几学术可与国家新运而俱进。其志在成为中国文化之宝库,作中外学术之重镇,使受学之士观摩有所,以一洗往日艰闕之风”^[5]。为践行这一宗旨,袁先生颇费心血。

袁同礼先生主持馆务期间,正逢国家贫弱和连年战乱,大量中华珍贵典籍流落海外,成为许多有识之士的铭心之痛。为将流散于欧美诸国的中华珍贵文献抄录或拍摄回国,20世纪30年代中期,袁先生安排向达、王重民等古文献和目录专家赴英、法等国图书馆,作为交换馆员,专门开展相关工作。2008年,国家图书馆编辑整理的《王重民向达所摄敦煌西域文献照片合集》正式出版,收录了两位先生当年在法国、英国、德国等地拍摄的海外敦煌文献,共1400余种、11,000余张老照片,是斯坦因、伯希和劫走的敦煌文献中最精华的部分,为敦煌学研究领域的专家学者对照、释读敦煌文献原文提供了宝贵资料,有力推动了敦煌学研究的发展。1935年,王重民发现欧洲几个主要图书馆藏有太平天国的文献,袁同礼先生得知后立即要求拍摄,促成这批珍贵文化遗产以胶片形式回归祖国,为国内研究太平天国史

提供了重要文献。

袁同礼先生本人在调查整理中国图书的海外存藏情况方面也很有建树,特别为国家图书馆四大专藏之一《永乐大典》的搜藏、整理和研究做出了突出贡献。1924年至1939年间,他利用游学和出国考察的机会,到英、美、法、德、日查访《永乐大典》佚存状况,陆续发表《永乐大典现存卷目表》《续表》《永乐大典考》等9篇专文,对研究《永乐大典》的历史及流转颇具价值。经过以袁先生为代表的老一辈国图人不遗余力的搜求访查,截至目前,国家图书馆藏《永乐大典》224册,超存世总量半数,是收藏《永乐大典》最多的图书馆。在前辈工作的基础上,国图于2021年5月挂牌成立《永乐大典》研究中心,以专题展览、关联知识库、人工智能辅助标点注释等多种形式,组织国内外专家学者,对《永乐大典》进行深入研究,彰显其当代价值、弘扬其文化精髓。

在不遗余力搜求访查海外中华典籍的同时,袁同礼先生对国内珍贵文献的搜藏、保护更可谓殚精竭虑。1931年“九一八事变”以后,如何妥善保管馆藏珍善本文献,使其不致为战乱损毁,成为袁先生及平馆同人最为紧迫的任务。从1933年起,袁先生即与平馆委员会反复研究商议馆藏善本转移计划,由起初挑选藏书就近转移到北平周边有国际背景的机构;到后来进一步择其精要迁往上海借公共租界以避战;及至南京沦陷,时局步步紧逼,迫使其突破重重险阻,在海内外多方协助下,将部分珍藏善本移运至美国国会图书馆暂存。1948年袁先生离平之后,长期以临时顾问或编目员身份服务于美国国会图书馆,得以亲自看顾这批文献,同时继续致力于中华传统典籍的整理与研究。在此期间,他花费大量精力,编纂了多种西文、俄文汉学书目,并特别关注中国留学生的博士研究成果,及海外中国边疆问题研究文献等,编有《中国留美同学博士论文目录》《中国留英同学博士论文目录》《新疆研究文献目录》《现代中国数学研究目录》等,这些珍贵成果成为后辈学人研究海外汉学的重要基础。

1937年,抗日战争全面爆发,袁同礼先生于

当年8月率领部分员工离开北平南下,辗转长沙、昆明等地,在颠沛流离中倡导组建西南联大图书馆,力求“以一部分之经费,利用已有之人员,在西南积极从事复兴事业”^[6]。南下后,袁先生还曾派馆员对西南文献乃至比邻的安南缅甸资料进行集中搜集,获得大量珍贵的方志、拓片及东巴文经典文献。这一时期最令人瞩目的工作之一,就是1939年1月,在袁先生的倡导下,国立北平图书馆与国立西南联合大学合组“中日战事史料征辑会”,以及时辑辑中日战事史料,使其不至湮没。期间,袁同礼还曾给身在重庆的周恩来同志写信,请求帮助搜集抗日史料,并得到积极回应。当年3月,周恩来同志专门派人与袁同礼接洽沟通,函告:延安方面收集有关抗战文献直接寄昆明,并于7月送来搜集到的数十册书籍。此后,昆明、重庆两办事处直接与延安解放社、新华书店、重庆新华日报社等机构建立起经常征订书刊、日报的业务联系,使本馆所收藏的中国共产党早期书刊文献得以接续完整。1946年,姚从吾(时任抗日战争史料征集委员会总编辑)致函朱家骅(时任抗战损失赔偿调查委员会委员)提到,抗战资料从1938年起至1946年6月止,“历时九年,幸未一日中断”;另据1951年清点,当时北京图书馆藏书中,可确定为中日战事史料征辑会征得文献的约11万册^[7]。这些文献,业已成为现今国家图书馆红色馆藏的重要基础。

早在北京图书馆时期,袁同礼先生既已将西文馆藏采访列为常规工作,并渐成规模。据其本人撰文所述,本馆于1926年4月起,即为政府指定接收外国政府出版物的机构,负责搜集中央政府出版物,与缔约(国际交换出版品公约)各国进行交流^[8]。另外,考虑到“我国留学生在国外各大学提出博士论文而得学位者,当不乏佳作”^[9],当时的《北京图书馆月刊》还曾专门刊发馆讯,向学界征求海外留学生博士论文。抗战爆发以后,在南下辗转迁徙之中,袁先生仍然坚持以图书馆为阵地,努力搜求外文文献,为敌后的教育及学术工作提供支持和服务。1938年2月,由于战乱,清华、北大、南开三校所订期刊均已停止续订,

袁先生代表国立北平图书馆委员会复函中华教育文化基金会董事会执委会,建议将平馆所订之西文专门期刊,暂时转寄长沙临时大学,以“救济学术界之恐慌”^[6]。此后,随着战区扩大,各地公私藏书损失日益严重,袁先生又以中华图书馆协会的名义,向欧美各国图书馆协会征募图书。海外同仁“对中华图书馆协会征书运动之伟大工作,予以热烈同情赞助”^[10]。仅1939年二战战火波及英国前,英国方面转运到中国大后方的捐赠书刊就有近万册^[11]。

3 育人兴业,以开放的格局视野促进专业人才培养与学术交流

袁同礼先生将图书馆视为学术机构,平馆时期即以“作中外学术之重镇”为志业,并因此尤为重视专门人才的延揽和培养,同时多方面支持和鼓励业界开展学术研究与交流。

袁同礼先生力求因事得人、因人成事、人尽其才、才尽其用,为国家图书馆、全国图书馆界和学术界培养了一大批专家、学者。在他主持馆务期间,广纳南北高校英才、优化馆员队伍,学术成就影响后世的印刷史专家张秀民、戏曲学家孙楷第、历史地理学家谭其骧等,均于此时被延聘入馆,并在袁先生的提携下学有专长。对于老一辈图书馆工作者如刘国钧、徐森玉先生等,他也十分倚重。刘国钧曾留学美国,获哲学博士学位兼修图书馆学,袁先生获悉他对分类编目见解独到,便多次函请其到馆任职,并极力为他的研究工作创造条件。刘国钧来馆后,顺利完成了《中国图书分类法》和《中文图书编目条例》,使中国图书分类编目有了适用的标准,其影响持续至今。

袁同礼先生深知国际交流对于图书馆人才成长和学术发展的重要性,多次积极与中华教育文化基金会董事会以及众多国内外学术机构联系,以各种形式派员出国留学或考察,学习西方的先进经验。从1930年与美国哥伦比亚大学签订合作协议,派员前往该校图书馆研究院学习开始,此后又分别与德国普鲁士国立图书馆(PreuBische

Staatsbibliothek)、法国国立图书馆(Bibliothèque nationale de France)、牛津大学博德利图书馆(Bodleian Libraries)等机构开展交换活动,为馆内人员搭建起赴海外学习工作的渠道。严文郁(曾任北京大学图书馆馆长、西南联大图书馆馆长)、汪长炳(曾任苏州图书馆副馆长、南京图书馆副馆长)、岳良木(曾任南京中央图书馆主任、上海图书馆阅览部主任)、曾宪三(曾为美国东亚图书馆的发展做出重要贡献)、李芳馥(曾任上海图书馆馆长)等一批优秀人才才得以走出国门,在海外的学术环境中汲取前沿知识、拓宽学术视野,为日后在各自领域成为公认的专家学者奠定了坚实基础。特别是王重民和向达,他们借助赴国外收藏机构工作的契机,在敦煌学研究领域取得了丰硕成果,成为国内著名的敦煌学专家,其成长经历和学术成就至今仍为学界津津乐道。

袁同礼先生还积极倡导学术研究和行业交流,用以指导工作实践,并促进专业人才的成长进步。1928年5月,袁先生主持创办《北京图书馆月刊》(曾先后更名为《北平北海图书馆月刊》《国立北平图书馆月刊》《国立北平图书馆馆刊》),并为创刊号撰文。该刊连续出版近十年,其内容除及时反映本馆发展状况以外,稿件范围拓展到文献学、目录学、校勘学、古籍整理等与图书馆工作关联的诸多学术领域。除本馆专家如赵万里、王重民、向达等人以外,许多功底深厚的大学问家如罗振玉、梁启超、胡适等,都曾为该刊供稿^[12]、^{[13](91-92)},使之成为当时图书馆界学术交流的重要平台,也为今天研究梳理近代图书馆学术思想保留了大量珍贵资料。

此外,袁同礼先生还曾在初创的中华图书馆协会担任董事部书记、执行委员会主席等职,并于1937年至1944年担任协会理事长,实际主持协会工作^{[13](96)}。在《中华图书馆协会之过去与现在与将来》一文中,他曾概括协会宗旨为“研究图书馆学术、发展图书馆事业,并谋图书馆界之互助及联系”,同时对协会在全国图书馆组织的健全、图书馆技术的改进,以及战时图书馆事业调查等方面开展的工作进行系统阐述。在其主持

工作期间,协会通过《中华图书馆协会会报》及其英文通讯,积极向海内外介绍我国战时图书馆工作及战后图书馆复兴计划,以“使国际间了解我国之实际困难情形,而取得密切之联系与助力”^[14]。

作为近代中国较早接受图书馆学专门教育的图书馆馆长之一,袁同礼先生也十分重视高校图书馆学专业建设及各馆馆员的职业教育。1924年,袁先生从美国学成归来后,任职于北京大学,即在该校首设“图书学科目”,讲授图书利用法、图书馆学、目录学等课程,被视为北京大学百年图书馆学教育史的开端。1947年北京大学正式设立图书馆学专科时,图书馆学课程依然由时任国立北平图书馆馆长的袁同礼先生设计。1932年,在袁先生主持馆务期间,平馆还曾与河北省教育厅合作调查津浦、平汉铁路沿线图书馆状况,并为后者于当年暑期策划开办为期一个月的社会教育讲习会提供支持,派出平馆李文琦、于震寰两位先生担任其中图书馆学课程的讲授^[15]。

4 小结

袁同礼先生毕生从事图书馆事业,是中国新图书馆运动的重要推动者。先生及其同时代的图书馆人虽生逢乱世,却以强烈的忧患意识和历史责任感,为发展民族文化事业付出了艰苦卓绝的努力。新中国成立以后,前辈们所开创和坚守的中国图书馆事业在党和政府的高度重视和大力支持下得到迅速恢复和发展。从1951年原文化部印发《改造北京图书馆方案》明确北京图书馆为“全国性的、示范性的、综合性的图书馆”,到1980年中央书记处批转《图书馆工作汇报提纲》,统筹部署全国省、市县级图书馆基础设施建设及图书馆教育和科研事业发展,全国图书馆办馆条件持续改善,服务网络不断健全。特别是党的十八届三中全会以来,三馆一站免费开放、县域总分馆体系建设、《中华人民共和国公共图书馆法》等重要法律法规、政策文件陆续制定实施,推动公共图书馆事业大踏步迈向现代化、专业化、国际化发

展的新时代,在馆舍面积、馆藏量、数字化程度等方面都有了质的飞跃。

回首中国公共图书馆事业百余年发展历程,以袁同礼先生为代表的先贤们身上所体现出的孜孜不倦的敬业精神和对事业的热爱与奉献精神给后来者树立了榜样,成为百年国图精神的重要内容。近年来,为纪念和传承先生们的学术精神与成就,国家图书馆策划了“前哲垂范 文津日新”系列馆史人物纪念活动,已先后为刘季平、梁启超、王重民等多位老馆长、老专家举办纪念活动,形成了很好的传统。这些年,北京、上海、山东、湖南、湖北、甘肃等地的图书馆也秉承传承先辈精神的宗旨,先后举办了多种形式的纪念与研讨活动,这是图书馆界贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化重要论述精神,以及总书记给国图老专家回信精神的重要举措,也是新时代进一步凝聚广大图书馆人职业精神、增强图书馆行业文化自信的重要举措。

在新的历史时期,建设中华民族现代文明,推进中国式现代化是各级图书馆必须主动担负起的新的历史使命。新一代图书馆人将接过先辈之旗帜,继续秉持“传承文明 服务社会”的初心使命,不断弘扬改革创新精神,以先进技术为驱动,构建智慧图书馆服务体系,推动中华优秀传统文化与现代文明的深度融合,全面提升图书馆公共文化服务质量,持续推动优质文化资源直达基层,赓续中华文脉、推动文化繁荣,为中国式现代化贡献图书馆人的智慧和力量。

参考文献

- 1 蔡元培,撰;钱玄同,书.国立北平图书馆记[J].文献,1982(4):229-230,11.
- 2 国立北平图书馆概况[M]//袁同礼,著;国家图书馆,编.袁同礼文集.北京:国家图书馆出版社,2010:11.
- 3 北平北海图书馆职员表[M]//北平北海图书馆第三年度报告.北平:北平北海图书馆,

1929;85-90.

- 4 购书委员会之组织[J].北平北海图书馆月刊,1929,2(2):185.
- 5 袁同礼.国立北平图书馆之使命[M].袁同礼,著;国家图书馆,编.袁同礼文集.北京:国家图书馆出版社,2010:3-4.
- 6 北京图书馆业务研究委员会.北京图书馆馆史资料汇编(1909—1949)[M].北京:书目文献出版社,1992:525-526.
- 7 刘鹏.中日战事史料征辑会的后期(1945—1951)事业与终结——以国家图书馆档案为中心[J].文献,2019(3):3-28.
- 8 袁同礼.中国加入国际交换出版品公约之经过[M]//袁同礼,著;国家图书馆,编.袁同礼文集.北京:国家图书馆出版社,2010:35-37.
- 9 馆讯:征求博士论文[J].北京图书馆月刊,1928,1(2):126.
- 10 李致忠.中国国家图书馆馆史资料长编(1909—2008)[M].北京:国家图书馆出版社,2009:322.
- 11 国家图书馆.袁同礼纪念文集[M].北京:国家图书馆出版社,2012:211.
- 12 重印《国立北平图书馆馆刊》前言[M]//国立北平图书馆馆刊(全十册).北京:书目文献出版社,1992:1.
- 13 李致忠.中国国家图书馆馆史(1909—2009)[M].北京:国家图书馆出版社,2009.
- 14 袁同礼.中华图书馆协会之过去现在与将来[M]//袁同礼,著;国家图书馆,编.袁同礼文集.北京:国家图书馆出版社,2010:27-29.
- 15 冀省教育厅创办暑期社会教育讲习会[J].中华图书馆协会会报,1932,8(1-2):46.

(陈樱 国家图书馆党委书记、副馆长)

收稿日期:2025-03-27